柳州市外国语高级中学关于“新课改”

致学生家长的一封信
尊敬的家长朋友：
您好！真心感谢您对我校的信任，将孩子送到柳州市外国语高级中学接受教育。对您的孩子来说，高中三年是改变孩子命运的三年，不仅仅需要学校、老师的培养和教育，更需要家长的关心和配合。

今年秋季，我区普通高中全面实施新课程改革，设置了以学科类课程为主、活动类课程为辅的课程结构，充分发挥了课程体系的整体教育功能，着力培养学生的自主意识和创新精神。下面就新课改中的相关问题告知于您，希望您能了解并配合学校的工作。

一、为什么要推行高中新课程改革
1．时代发展的需要。当今时代，科技迅猛发展、知识日新月异，为教育的发展提供了条件和可能，同时也对教育提出了新的要求，教育理念、教育模式必然要发生变化。高中教育是基础教育的一个重要阶段，对人的知识和能力的形成具有重要的作用。而课程问题是学校教育的核心问题，教育的发展与改革需要课程改革。

2．推进素质教育的需要。深化课程改革是实施素质教育的重要前提和保证,要全面实施素质教育，教师就要转变教育观念，真正确立起与新课改相适应的、体现素质教育精神的教育观念。

二、高中新课程改革“改”什么
新一轮课改从高中教育的性质、任务、和内容上都作了重新定位，要求寻找适合不同学生的有效教育，强调过程评价、成长记录，实行学习领域、科目、模块三级教学。

1．课程结构由三个层次构成

普通高中课程将由学习领域、科目、模块三个层次构成：共有8个学习领域，13个科目，每个科目都分有必修模块和选修模块。这与以往高中课程只是由各种科目组成有很大不同。

2．开设选修课

高中新课程改革的主要特征之一是在开设必修课程的同时，设置了丰富多样、多层次的选修课程。每个高中生除了学好规定的必修课程之外，还可以按照自己的兴趣和特点进一步选修其他的相关课程，实现有个性的发展。在课程设置上，高一学年基本上都是必修课，高二学年以后逐渐开设选修课。
3．实行学分制

高中新课程实行学分管理制。学生学习一个模块并通过考核，可以获得2学分(其中体育与健康、音乐、美术每个模块原则上为18学时，相当于1学分)，学分由学校认定。高中阶段采用的依然是“三年毕业制”，学生每学年在每个学习领域都必须获得一定学分，三年中获得ll6个必修学分(包括研究性学习活动5学分，社区服务2学分，社会实践6学分)，选修28学分(包括选修Ⅱ中至少获得6学分)，总学分达到l44分方可毕业。

4．高考制度也跟着改

新课改要求：“要实行学业成绩与成长记录相结合的综合评价方式，学校应根据目标多元、方式多样、注重过程的原则，综合运用观察、交流、测验、实际操作、作品展示、自评与互评等多种方式，全面反映学生的成长历程”。国家教育部、区教育厅将积极推进与新课程配套实施的普通高校招生制度的改革，充分利用高考分省自主命题的有利条件，力争在高校招生制度改革、高考命题改革等方面有所突破，发挥高校招生对高中课改的“指挥棒”作用，形成符合素质教育方向、有利于高中新课程实施、具有地方特色的高考改革方案。

三、新课改后学生如何上课
普通高中课程由三个层次构成：(1)学习领域(8个学习领域)，(2)科目（各个领域有不同的学科组合），(3)模块（分必修和选修模块）。按照要求，学生在8个领域都要学，以防止偏科。但在每个学习领域都由课程价值相近的若干科目组成，每个科目下设有必修和选修模块。8大领域及其属下的学科组合如下：语言与文学包括语文、外语；数学包括数学；人文与社会包括思想政治、历史、地理；科学包括物理、化学和生物；技术包括信息技术和通用技术；艺术包括艺术或美术、音乐；体育与健康包括体育与健康；综合实践活动包括研究性学习、社区服务和社会实践。在每个科目下有若干个模块，包括必修模块和选修模块，模块之间既相互独立，又反映了学科内在的逻辑联系；每一个模块都有明确的教育目标，并围绕某一特定内容，整合学生学习经验和相关内容，构成相对完整的学习单元。对于选修模块的内容，学生可以凭借自己的兴趣挑选。

新课程理念下，教师会引导学生学会选择与主动发展，强调与学生生活世界的密切结合，注重陶冶学生的人格境界，学生将真正成为课堂的主体。

各位家长,任何新生事物,在最初的发展阶段,都不可能达到一个理想的状态,在课改的岁月里, 我们恳切希望家长朋友能积极配合学校工作，多与学校联系，多与老师交流，共同促进孩子们的健康成长，为孩子的明天打下坚实的基础。

祝各位家长身体健康，工作顺利！
柳州市外国语高级中学
     2012年9月
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