
弘扬城市精神 共建和谐柳州
   柳州，这个我们伟大的龙城，是广西重要的区域中心城市，是广西工业名城、历史名城、文化名城、旅游名城，是一座底蕴浓厚的历史名城和文化名城，也是一座充满风情的旅游名城。

一个国家需要拥有伟大的民族精神，一个城市同样需要有自己的城市精神。一座城市没有精神，就没有灵魂，就没有准确的核心理念定位，就没有奋勇争先的精神动力源泉。只有打造出自己的城市精神，才能对外树立形象、对内凝聚人心，使全市上下团结一致、共谋发展。“文明开放、敢为人先、创新创业、自强不息”，柳州的城市精神对龙城的生存与发展具有巨大的灵魂支柱作用、鲜明的旗帜导向作用与不竭的动力源泉作用。柳州的城市精神就像一面旗帜，凝聚着一座城市的思想灵魂，代表着一座城市的整体形象，彰显着一座城市的特色风貌，引领着一座城市的未来发展。
    柳州是一座以工业为主、综合发展、文化底蕴深厚、生态良好的宜居城市。“工业创新柳州 生态宜居城市” —— 全国政协副主席李兆焯在柳考察时，在柳州饭店题写的，作为广西最大的工业城市，柳州工业总量约占广西的三分之一。“十一五”期间，柳州深入贯彻落实科学发展观，坚持“工业强柳、富民兴柳”的发展思路，坚持“三个同步”发展理念，经济社会实现了又好又快发展，各项指标长期保持广西前列，特别是工业经济长期处于广西领头羊地位，工业发展速度多年保持在20%以上。而在这样的一座重工业城市，柳州仍然能出淤泥而不染，这就是创新。创新创业，敢为人先，是龙城精神的一个重要亮点。柳州所取得的一切成就，都是柳州人民观念创新、体制和机制创新、科技创新、文化创新以及行动创新的结果。柳州人民从改革开放以来的实践中深刻地感受到，柳州的发展成绩都是创新引领的结果。这就最需要激发全市人民鼓起励精图治创大业的勇气、开拓创新闯新路的锐气、敢于超越争一流的志气。这就要牢牢抓住发展这个第一要务，不断树立创大业、创新业和创伟业的气魄和胆识，敢于竞争，勇于开拓，不断进取；创新，就是把加快发展的热情和科学发展的精神紧密地结合起来，加深对现代化建设规律的认识和把握，以科学发展观为理论指导，创造性地开展工作，不断创出发展新思路、新特色和新优势；创优，就是要把发展的质量和速度结合起来，坚持又好又快地发展，不断创造出一流质量、一流效率、一流环境和一流的柳州山水。

商丘日报报业集团董事长、党委书记、社长刘道明曾说：“我曾多次坐火车经过柳州，以往对它的印象停留在“是一个交通枢纽”上。但踏上这片土地后，发现它跟印象有很大不同，这是一座年轻而又富有朝气的城市。比如从城市建设的规模及发展思路就可以看出，柳州有着浓厚的形象意识、开放意识、现代意识。而从另一个侧面也能看出这座城市的实力和进取。2011年，柳州成功举办了中国水上狂欢节、中国—东盟汽车、工程机械及零件博览会等一系列重大活动，这一切，都令人相信：柳州明天会更好！这个也是柳州精神的另外一面，就是文明开放。柳州是一个历史古城，有着深厚的文化底蕴；柳州又是一个正走向现代化的城市，把眼光投向远方，博采众长，兼收并蓄，既保持自己独特的个性，又不断吸收他人的长处，在自己的土地上形成一种尊重知识、尊重人才、尊重劳动的用人氛围，吸引那些“敢为天下先”的科技、经济英才来这里创业，吸纳那些来自于海内外的技术、资本、管理、人才等各种资源和生产要素，营造一种兼收并蓄、海纳百川的文化氛围和城市精神，同时也培育了柳州人友好亲善、大度包容的胸怀，一起撑起了柳州创新的一片天空。致力于现实，放眼于未来，将昨天、今天和明天连结在一起，满怀信心地走向未来。龙城人办事低调踏实，具有拼搏奋进的胆识和远大的奋斗理想。“胸怀远大理想，践行奋斗目标，成就事业抱负”。改革开放以来，龙城人目标坚定，步伐踏实，行动敏捷，每每得风气之先，几次大的历史机遇都被龙城人抓住了：最初上个世纪的七八十年代大办乡镇企业，形成了集体经济的积累；八九十年代发展开放型经济、实施经济结构调整，发展科技型产业；现在全面贯彻落实科学发展观，坚持富民优先、科教优先、环保优先、节约优先，力求在科技创新、改革开放、服务业发展、城市化建设、社会事业进步、提高人的素质等方面取得新突破，推动经济社会切实转入科学发展轨道，在巩固全面小康成果、提高建设水平的基础上，加快向基本实现现代化迈进。
“山清水秀地干净”、“柳江河是广西最大的品牌”、“全国找不出第二条这样的河”。无锡日报报业集团党委书记、总裁、社长施展曾说：“虽然第一次来柳州，但对柳州早就有了解。很早以前从书上就知道柳州是一座工业城市、交通枢纽、历史文化名城。不过现在真正踏上柳州，才发现柳州与想像中的大不一样。我们早知道柳州的工程机械制造、钢铁冶炼、汽车工业很发达，以为柳州城市也会是厂房连片、烟囱林立，事实上柳州是一座名副其实的园林城市，青山绿水，街道整洁。我们衷心为柳州的发展感到高兴，为工业城市与山水景观的完美结合感到惊喜。”这就是龙城人民努力下，柳州环境与人民的和谐，人与自然的和谐统一和共同发展。

    城市精神是一个城市赖以生存与发展的精神支柱，是城市文化的灵魂，需要历史传承，更需要与时俱进。一个城市是否具有吸引力，是否具有竞争力，很重要的一点是看这个城市是否有新时代的精神，近年来，在龙城人民的共同努力下，柳州的政治、经济、文化等方面获得了许多殊荣，创造了城市发展建设的一个奇迹，基础设施不断完善，城市功能不断增强，文明进程不断加快。如今之柳州，既有声名远播的强大工业，又有“山清水秀地干净”的城市美誉；既有深厚丰富的历史文化，又有文明开放、创新创业的现代精神，柳州日益走向成熟，柳州日益走向全面。未来我们应进一步弘扬“文明开放、敢为人先、创新创业、自强不息”的城市精神，坚持工业强市，坚定不移地走柳州特色的新型工业化道路；坚持重点向东加快建设柳州汽车城，坚持创新驱动，大力推进“柳州智造”，把自主创新能力作为柳州转变经济发展方式的中心环节，迈上建设“五美五好”建设的新征程。在不久的将来，这座古老的但却又充满生机与活力的龙城一定会不断地丰富她的内涵，增添她的魅力，焕发出更加璀璨夺目的光芒。
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