
我谈柳州精神
党的十六大报告曾说：“民族精神是一个民族赖以生存和发展的精神支撑，一个民族没有振奋的精神和高尚的品格，不可能自立于世界民族之林。”一个民族需要一种精神支撑整个民族的信仰，同样，一座城市也需要一种精神作为依托。
一座城市的城市精神是市民共同认知的精神价值和追求，不仅反映了这座城市的文明素养和道德素养，更体现了这座城市的意志品格和文化特色，她强大的凝聚力能够集思广益使全市人民为城市的美好未来共同努力奋进，
城市精神是共性和个性的统一。2006年5月8日，柳州日报发布柳州“城市精神”主题征文启事。最后根据柳州自身的历史人文特征以及时代特征确定了“开明开放、敢为人先，创新创业、自强不息”的柳州城市精神。柳州精神一经提出得到广泛推广和运用，不仅激发了柳州市民对于建设柳州的使命感和责任感，成为了柳州人们前进的源泉，同时能够对于柳州自身所存在的不足加以矫正并且引领城市克服落后于时代、有碍城市发展进步的思想和观念，摒弃落后的社会舆论氛围和追求卓越的群体意识，更是能够对于柳州未来发展起着导向作用，鞭策柳州市民追求更高层次的生活。
解读历史，是建设未来的另一种方式。让我们来共同回首柳州。拥有两千一百年历史的柳州，曲折漫长而繁复的历史变迁将这座城市逐渐充盈起来。从远古人类留在白莲洞的足音，“柳江人”开始有意识地用石头打造第一块工具时就已经开始了。在长达六万多年的历史长河里，柳州文化经历了远古的史前文化、兼收并蓄的岭南文化、与全国正式接轨后的封建文化、局部流传的本土文化，直到今天百花齐放的社会主义文化的漫长历程。1 994年，柳州市被国务院正式命名为第三批国家级历史文化名城。柳州人不仅欢迎以柳宗元为代表的“阳春白雪”式的文人文化，还接受以开元寺、灵泉寺为代表的宗教文化，同样热衷于以刘三姐为代表的“下里巴人”式的民间文化。在柳州这方土地上，无论是高雅的文学、神秘的宗教、通俗的山歌…都能找到适合其生长的土壤。柳州还是多民族聚居的地区，各民族习俗相互影响，形成了丰富多彩的民俗文化，丰厚的文化积淀滋养着柳州人，并形成独具特色的柳州文化，一如浩荡柳江千年流芳。、源远流长的历史文化对于这个城市的影响是极其深刻的，也是柳州精神“开明开放”最根本的来源。
所谓是一方水土养一方人，柳州沃土上万古不息的风流人物，从唐代带头释放奴婢、文华冠世的唐宋文学八大家柳宗元，到极力推行洋务运动的杨道霖，为现代柳州城市建设作出贡献的伍廷飏，“砍头只当风吹帽”的革命先烈刘古香、张胆、阚维雍以及英雄模范人物韦必江、黄是勇；更有享誉国际体坛的“体操王子”李宁，叱诧世界乒坛的谢赛克，金嗓子响彻五洲四海的歌星韦唯等。在这些历代柳州风流人物的激励下，柳州才能有“敢为人先”的闯劲。

在解放初柳州开始就被定位为一座工业城市。在半个多世纪的发展过程中，柳州市担负起了整个广西工业的脊梁，甚至成为整个广西经济的栋梁。工业总产值、上缴利税等等都居整个广西壮族自治区的四分之一。但是作为一个传统工业城市，柳州在改革开放以来取得了巨大成就的同时，也面临着如何转变经济发展方式、促进协调发展的巨大压力和挑战。正是在这种情况之下，柳州提出了“创新创业，自强不息”的柳州精神。冲破守旧的思想藩篱，迎接新生的发展前景。
  柳州精神被提出来之后成为了践行城市建设的一个具体行动指南，对于柳州“五美五好”的建设更是有着建设性的意义，建设“五美五好”柳州，即：山水美、环境美、形象美、气质美、和谐美，人人都有好发展、家家都有好保障、个个都有好身体、天天都有好心情、户户都有好生活，这是贯彻落实科学发展观建设和谐柳州创造性实践。

坚持开明开放，敢为人先。柳州开始走向合作共赢型城市转型。把握广西“两区一带”发展契机，主动融入北部湾经济区建设，全方位参与中国-东盟自由贸易区、泛珠三角经济区合作，积极推动西江经济带一体化发展，努力建设西江经济带龙头城市。同时营造了一个相对开明开放、公平公正的政策环境，多元包容、和谐稳定的人文环境，优质高效、利民便民的服务环境，增创对外开放合作新优势。加强区域合作和对外开放，建设西江经济带龙头城市。积极参与、主动融入国际区域合作，做大做活开放型经济，进一步提高柳州对外开放的质量和水平。
坚持创新创业，自强不息，把柳州的传统工业向二三产业共同主导型转型。加快转变经济发展方式，优化产业结构，强化科技创新，努力建设先进制造业基地和工业名城。同时坚持协调发展，深入实施“十大商贸工程”，围绕服务和配套主导产业，突出发展现代物流、金融服务、信息服务、会展服务、科技服务、中介服务等生产性服务业，打造现代商贸物流中心。

不可置否柳州精神对市民及城市乃至整个社会能发挥出思想政治教育作用的积极贡献。但是我们应该深刻认识到柳州精神发挥出思想教育作用是通过市民的思想觉悟来体现的，但市民思想的觉悟并不是一朝一夕就能得到提高和改善。

因而首先要提高市民的自主意识。因为实现柳州精神的凝聚及感召作用，不仅要有城市管理者的自觉运用，还应有广大市民的自觉接受，这一自觉性是以自主性为基础的。在运用柳州精神的过程中由于忽视了民众的自主性问题，大家都是被动的接受，并不能真正理解，因此也就意味着不能很好的利用，因此，在发挥柳州精神的教育作用的过程中，必须注意充分发挥市民的自主性，以便使柳州精神的作用得到最大限度的实现。
　　其次改进方法和调整内容。要想精神能够很好地弘扬和被广泛的运用，要掌握和运用科学的方法，选择合适的内容。方法得当，就会事半功倍；方法不科学，就会事倍功半。不能出现虽然人人都知道柳州精神是什么，却不知道是拿来干什么的的情况。在适当的时机通过适当的方式进行宣传，能够将理论与实际结合一起给予广大民众深层次的解释，这样才能使柳州精神能够更好的贯彻到日常生活中。
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